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В словаре приводятся биографические сведения об известных художниках прошлого и настоящего Кемеровской области. Статьи словаря расположены в алфавитном порядке.
К читателю
Словарь «Красотою можно поделиться…» составлен по инициативе библиотекаря Большой Валентины Александровны школы № 20 г. Ленинска – Кузнецкого Кемеровской области. Пользуясь Словарем, вы узнаете много нового о жизни и творчестве художников Кемеровской области. Статьи Словаря расположены в алфавитном порядке. Они различаются и по объему, и по стилю изложения. Название каждой статьи («черное слово») набрано жирным  шрифтом.

Художник – это человек, который переживет какое-то событие, впечатление, пропускает его через свою душу. Возможно, примечает то, что не заметят другие, и показывает людям:  «Смотрите – это удивительно».

Людмила Михайловна Губкина,
Директор Кемеровского областного

художественного училища

Ардашкин Виктор – г. Кемерово
Живописец, мыслящий цветами и красками. В его творчестве много работ пейзажей-символов, завораживающих непривычным сочетание цветовых пятен. 

Родился в г. Белове. Здесь же в 1974 году окончил художественно-графическое отделение местного педагогического училища. Потом была учеба на художественном факультете Омского технологического института. Потом  - работал художником-модельером. В кемеровском Доме моделей. Однако сибирским Карденом или Вячеславом Зайцевым  Ардашкин не стал. 
Виктор Ардашкин входит в группу кемеровских художников «Сибирский пейзаж». Ему  очень интересны пласты древней культуры, вписанные в нашу сибирскую природу. Когда-то он много рисовал гуашью, потом забросил, а теперь снова к ней вернулся. 

С 2001 года является руководителем кемеровского городского объединения художников-любителей «Творчество». 

Полет фантазии как необходимое условие творчества Ардашкин сохраняет со студенческих времен.

В июле 2004 года в культурном центре г. Кемерова была открыта персональная выставка художника Виктора Ардашкина, приуроченная к его 50-летию.

Ткань для полета [Текст]  // Кузбасс. – 2004. – 10 июл.
Акимова Инна –  г. Кемерово
Художник и жена художника.
Окончила факультет интерьера Харьковского художественно-промышленного института, член Союза художников России и член союза дизайнеров. Пока единственная в Кузбассе. Инна занимается гобеленом и батиком. Работает в художественном училище г. Кемерова. Ее муж художник Андрей Дрозд сиял в Харькове. Их сын Денис тоже по профессии художник.
Ткет гобелены Инна в мастерской, там у нее стоит большой ткацкий станок, который достался по наследству. Инна сама выкрашивает тональности ниток по эскизу, а это большой труд. Максимально можно в день выткать квадрат 10 х 20 см. Батик – более дешевая техника, потому что более быстрая.

В 2006 году в конкурсе «Лучшая работа года», который проходил в 14-ый раз победителем, взявшим «Гран-при», впервые за много лет стала женщина. Художник Инна Акимова представила на конкурс три батика. Один из них – «Полеты во сне» - и снискал высокую награду. Первый победитель конкурса получила премию: 20 тысяч рублей (это стало возможным благодаря  участию спонсоров). Причем премия была именной. С 2006 года она стала носить имя известного кемеровского художника, почетного гражданина города Кемерово Василия Селиванова. Инна Акимова покорила жюри своей откровенной женственностью. Ее романтичные, нежные работы заставляют вспомнить, что искусство непременно должно иметь половую принадлежность.

Евграфова, Н. Инна Акимова – художник и жена художника [Текст] / Наталья Евграфова  // Кузбасс. – 2004. – 2 окт.

Штраус, О. Моя родина – искусство [Текст]  / Ольга Штраус //Кузбасс. – 2006. – 30 дек.

Штраус, О. Семья художника [Текст]  / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2008. – 5 апр.
Ананьин Александр Михайлович – 
На долю поколения 1918 года выпало много испытаний, где самым суровым была война. Александр Михайлович воевал на Дальнем Востоке. Детство деревенское, в многодетной, работящей семье. И – страстное желание рисовать. С ранней юности он угадал свое предназначение и путь, с которого не сворачивал, до последних дней жизни.
Александр Ананьин, «заболел» Горным Алтаем, плененный им и влюбленный, без малого сорок лет привозил оттуда свои фантастические вещи -  «Чабана»,  «Пастбище», «Чуйскую степь»… Алтай был его мастерской. Графические листы сопровождались стихами: «Ароматом трав твоих дышу, горы в дымке голубой любя…». И сегодня в музеях Барнаула, села Усть-Кан находятся сотни подаренных мастером гравюр.
Ананьин вместе художниками Александром Кирчановым и Николаем бачиным,  Павлом Афанасьевичем Черновым и Яковом Тимофеевичем Буймовым стоял у истоков создания Кемеровского  Союза художников. Все они  первыми представляли Кузбасс на региональных и Всесоюзных выставках.
Ольховская, Л. Светлая палитра [Текст]  / Людмила Ольховская  // Земляки. – 2008. – 23 мая.
Анискин Владимир – русский мастер-микроминиатюрист 
В России и в ближнем зарубежье едва ли насчитается более десятка человек, занимающихся таким делом. Все они самоучки, так как школы микроминиатюры не существует.

 Владимир Анискин с отличием окончил Новосибирский государственный технический университет, стал кандидатом наук. Искусством миниатюры начал заниматься в 1998 году. За несколько лет ему удалось сделать около 20 микроминиатюр: подкованная блоха, караван верблюдов в игольном ушке, надписи на срезе рисового зернышка и человеческого волоса. Есть и аэродром из 20 самолетиков и вертолетика на срезе макового зернышка, и шахматный столик величиной со спичечную головку. Вручную, под микроскопом, без использования каких-либо манипуляторов, зажав пальцами инструмент, он делает маленькие чудеса. Инструменты художник придумывает и изготавливает сам. Например, последняя работа: 8 верблюдов размещены внутри конского волоса. Диаметр волоса – 0,12 мм (что чуть больше, чем толщина лезвия).Волос просверлен вдоль своей оси, диаметр отверстия 0,08 мм. Микроминиатюристу понадобилось сделать сверло, заточить его и просверлить волосок. Волосок затем нужно еще и отпалировать снаружи и изнутри (чтобы он был прозрачным). Разместить 8 верблюдов (высотой меньше 0,08 мм) внутри волоса, не повредив их, и чтобы они находились все в одной плоскости. Что нужно, чтобы заниматься микроминиатюрой? Только огромное желание. Желание порождает терпение, усидчивость, настойчивость…ответил художник.
Между ударами сердца [Текст]  // Кузбасс. – 2005. – 31 мар.
Арбачакова Любовь – г. Междуреченск
Родилась живописец, поэтесса, член Союза писателей России, кандидат филологических наук в деревне Анзас. Себя художница называет дилетанткой, хотя ее опыт и достижения в области искусства немалые.  Несколько лет она работала на фабрике художественной росписи «Весна». В 2002 году междуреченская мастерица получила малую золотую медаль сибирской ярмарки «Свежее искусство Сибири». Персональные выставки Любови арбачаковой уже проходили в Новокузнецке, Пркопьевске, таштаголе, Мысках, Междуреченске и абакане. Ее работы можно найти в частных коллекциях не только России, но и США, Германии и Турции. О своем творчестве художница говорит:»Поэзия у меня грустная, стихи я пишу ночью, это плач по природе. Когда же настроение хорошее – пишу картины».
Художница подарила две своих картины музее изобразительных искусств города кемерова, а губернатору области Аману Тулееву преподнесла в подарок работу «Богатырь на охоте».
Есина, Е. Любовь и Шория [Текст]  / Елена Есина  // Кузнецкий край. – 2003. – 5 июн.
Бабенко Алексей – г. Мыски
Художник из г. Мысков  Алексей Бабенко стал участником выставки «Неизвестная Россия», которая была открыта в Музее современного искусства в Нью-Йорке 2февраля 2002 года. Там были представлены 3 его работы: «Молчание», «Ковчег», «Размышление о супрематизме».

Алексей Бабенко – жизнелюб по натуре и философ по складу ума. Свои картины авангардистскими не считает.

Получил образование в академической традиционной живописи, в чем большую роль по признанию художника, сыграл мысковский художник Владимир Конев. Алексей пишет стихи, сочиняет песни, выступает с концертами перед земляками. А с организацией выставочного зала создал творческое объединение «Чай из рос» для одаренных поэтов, музыкантов, художников. Помогает начинающим авторам издавать сборники стихов. Где Бабенко, там считай, на голом месте начинала кипеть культурно-просветительская жизнь.  Алексей Бабенко  из тех людей, которые ни при каких обстоятельствах не теряют стойкости.
Шевцов, В. «Чай из рос» так занес художника Алексея Бабенко, что близко не покажется [ ] / Валерий Шевцов // Кузбасс. – 2003. – 26 апр.
Бачинин Николай Иванович – г. Кемерово
Мемориальная доска на улице Весенней в доме № 2 свидетельствует, что в этом доме располагалась мастерская известного живописца, прославленного мастера Николая Ивановича Бачинина. Николай Иванович умер в 1994 году, не получивший никаких высоких званий и наград при жизни, но он остался в памяти и зрителей и коллег как один из самых авторитетных мастеров кузбасской живописи. Не случайно сегодня лучшему живописцу Кемеровского отделения Союза художников регулярно присуждается премия имени Н. И. Бачинина.

Казавшиеся вчера достаточно обыкновенными пейзажи сегодня вдруг цепляют непоказной, тонкой душевностью, а странности в поведении художника наполняются особым смыслом.

Бачинин был чудоковатым человеком со странностями, был жутким спорщиком. Он настаивал на таинственности своего происхождения: существовала семейная легенда, что зовут его вовсе не Николай, а Степан, происхождения дворянского, но ради выживания подкинут в крестьянскую семью. 

Учился он в Омском художественном училище имени Врубеля, потом в Ленинградском институте живописи, скульптуры и архитектуры имени репина, а в 1948-м  году был принят в члены Союза художниокв.  И по образу жизни: с ранней весны до поздней осени жил в избушке на Тайдоне, писал этюды. Выращивал на приусадебном огороде тыквы и табак, а картошку оставлял на зиму в земле. 

Из всех зол на свете больше всего Николай Иванович не любил подхалимство перед чиновниками. Сам, смеясь, всегда называл себя «народным художником» - вышел ведь из народа.
 Николай Иванович был прекрасным танцором. Со своей будущей женой Лидией Андреевной познакомился на танцплощадке. Они, спустя 50 лет, ходили на танцы. Им даже какие –то призы и награды вручали.

А еще он обладал явными техническими, инженерными способностями: сам, например, сконструировал радиоприемник, который и слушал на Тайдоне. Николай Иванович как-то сказал своей внучке, что различает 58 оттенков зеленого цвета.

Штраус, О. Все оттенки радости [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2006. – 19 дек.
Башарина Елена Петровна – г. Новокузнецк
Член Союза художников России. Художница г. Новокузнецка, график, работает пастелью, акварелью, пером и в жанре декоративно-прикладного искусства. Это единственная в городе художница, три картины которой хранятся в запасниках Русского государственного музея. Ее работы в свое время были закуплены и Министерством культуры. Не говоря уже об участии в выставках, устраиваемых во многих странах…
 Творчеству Башарина отдала более сорока лет.  За эти годы Елена Петровна участвовала в выставках всевозможного ранга. Она постоянный участник городских, областных, региональных выставок, автор шести персональных экспозиций. Любимые жанры художницы – портрет и натюрморт. Творит в основном в сложной технике свободного рисунка. В апреле 2008 года в зале Дома творческих союзов  была открыта персональная  юбилейная выставка работ члена Союза художников России новокузнечанки Елены Башариной.

Любовь к художеству в ней воспитывали довольно сурово. Дед Николай Максимович запирал внучку в сарае, оставлял несколько листов ватмана, и пока она их не нарисует, не выпускал. Такие методы, как ни странно, приучили художницу к дисциплине. А ответственность и дисциплина пригодились  ей в учебе в иркутском училище искусств. Да и в последующей жизни. Елена Петровна Башарина портретистка, но так как в пролетарском городе шахтеров портреты не пользовались популярностью, художница взялась за  натюрморты.  Елена Петровна очень любит серьезную классическую музыку, обожает поэзию, сама не лишена поэтического дара….
«Свободные рисунки» от Елены [Текст] // Кузхбасс. – 2008. – 12 апр.
Шипилова, Т. С кошкой и цветком [Текст] / Татьяна Шипилова // Кузбасс. – 2008. – 16 апр.
Буймов Яков Тимофеевич – 
Живописцу  в 2008 году исполнилось бы 90 лет. Как и городу Кемерово.

К тридцати годам за плечами уже оставалась большая жизнь и тяжелые испытания.
Яков Тимофеевич, раненный в боях за Белоруссию, из госпиталя вернулся в армию и дошел до Польши. Орденоносцем и с медалью «За победу над Германией» вернулся домой. 
Пейзажи Буймова Якова Тимофеевича – учебник добра и красоты. Так говорил о работах друга Павел Афанасьевич Чернов. Гармонична и музыкальна «Осень», «После дождя». Переполнены экспрессией «Полевые цветы» и «Лунная ночь». Притягивает и не отпускает «Портрет отца», могучего кузнеца Тимофея Павловича, прожившего сто лет.
Он ушел, но свет его жизни струится с картин чистым и светлым потоком.

Ольховская, Л. Светлая палитра [Текст]  / Людмила Ольховская // Земляки. – 2008. – 23 мая.

Вучичевич-Сибирский В. Д. – «Смертельно ранен сабельным ударом…»
Загадочная и трагическая смерть живописца (он, его жена и трое маленьких дочерей были зарублены в собственном доме шайкой бандитов в 1919 году) породила немало слухов и легенд. 

Летом 2004 года в Кемеровском областном краеведческом музее была открыта выставка, посвященная 135-летию этого художника. Открывшаяся выставка во многом помогает распутать интригу трагической гибели семьи художника. Здесь был представлен отчет начальника милиции пятого участка Щегловского уезда В. Оскольского, в котором описывается ход расследования трагедии. 
 Особый раздел выставки посвящен истории семьи и родственникам В. Д. Вучичевича-Сибирского. Известно, что  родился он Харьковской губернии, художественное образование получил в Киеве. В Кузбассе поселился в 1900 году. Но мало кто знает, что его отец Дмитрий Лукич, был драматургом, писал пьесы, одна из которых – «В духе времени» - была посвящена М. Н. Ермоловой. С этой великой русской актрисой отец художника состоял в личной переписке.

Большая просветительская деятельность В. Д. Вучичевича-Сибирского (он много путешествовал по Сибири с передвижными выставками) иллюстрировалась любопытными историческими документами. Так, в экспозиции были представлены рецензии местных сибирских газет на творчество самого Вучичевича-Сибирского и его брата Евгения, чьи полотна названы « шедеврами в области пейзажной живописи».
Штраус, О. «Смертельно ранен сабельным ударом….» [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2004. – 17 июл.
Григорьев Владимир Алексеевич -  

В России таких мастеров  - единицы, не говоря уже о Кузбассе. По крайней мере, Владимир Алексеевич Григорьев знает точно: с перламутром в Новокузнецке работает он один. Нет даже подражателей. Потому что жемчужницы-створки брюхоногих и двухстворчатых моллюсков, в которых вызревает жемчуг – для его лаковой миниатюры на перламутре требуется непременно океанские. Владимир Алексеевич Григорьев в своем творчестве  использует дальневосточные жемчужины. Они могут быть родом и из Японии. 
Живет этот уникальный художник в селе Елань близ города Новокузнецка. В Москве у него живут 15-летняя внучка Юля, дочка Ирина, актриса музыкально-драматического театра Стаса Намина, и зять Вадим, тоже актер и художник этого же театра. Вадим и увлек своего тестя из Сибири необычным видом росписи – лаковой миниатюрой, выполненной на  перламутре. Московская родня, научив тонкостям искусства перламутровой росписи, отныне присылает «исходный материал» в сибирское село. Миниатюры Григорьева – это маленькие «перлы», изображенные на океанских перламутровых створках.
Лаковой миниатюрой В. А. Григорьев, бывший буровой мастер бывшей «Запсибгеологии»,  расквартированной В Елани, увлекся 15 лет назад. До этого было  иное творчество: Дружеские шаржи и картинки из природного материала – корней, сучьев и наростов на коре дерева. Более двух десятков лет он мотался по экспедициям. Объездил Сибирь, Хакасию, Туву, Монголию, Казахстан…Сейчас Владимир Алексеевич на пенсии, но росписью занимается по-прежнему. Каждую новую заготовку для будущего ювелирного произведения мастер тщательно зачищает наждачкой, «чтобы вскрыть цветной, отливающий оттенками перламутра слой…». Затем свеженькую перламутровую поверхность  покрывает специальным раствором, в состав которого входят яичный желток и «еще кое-какие компоненты». Затем акварельными красками наносит сам рисунок. Затем, когда рисунок подсыхает, его покрывают несколькими слоями лака. Более 20-и миниатюр на перламутре, вышедших из под кисти мастера  В. А. Григорьева, сегодня представлены в Новокузнецком геологическом музее.  По словам сотрудников музея, именно эти работы вызывают  наибольший интерес, удивление и восхищение посетителей. 
Была  у Григорьева и персональная выставка миниатюр. Городская галерея мастеров «Творчество» в Новокузнецке открыла ее. Работы мастера хранятся в частных коллекциях, как в нашей стране, так и за  рубежом. Первые работы художника – Еланского мастера побывали на экспозициях в Центральном доме художника в Москве, в «Измайловке». Были его работы выставлены на знаменитом и шумном Арбате. Миниатюрки, написанные в китайском и японском стиле, пользовались у москвичей и гостей столицы неизменным успехом. Но в основном художник пишет миниатюры своего любимого пейзажа – «тихую прелесть» средней полосы России. Березы, рябины, снегири на снегу… И конечно же, местные красоты. Когда-то Григорьеву пророчили блестящее музыкальное будущее. Он прекрасно играл на балалайке, гитаре, мандолине. В 5-ом классе стал лауреатом первой степени областного фестиваля игры на  струнных инструментах. Игре на инструментах его научил отец-фронтовик. Его отец до начала В. О. войны  был музыкантом в составе Дальневосточного ансамбля песни и пляски, виртуозно играл на гитаре. Но на фронте потерял руку и всю жизнь проработал сельским учителем. Свою любовь к музыке передал сыну. Дочь и внучка Владимира Алексеевича также обожают работать с перламутром. Не избежали «наследницы» художника трепетного чувства к миниатюрному художеству. Сумела семья Григорьевых совместить и музыку, и ювелирное творчество.
Шипилова, Т. «Перлы» из жемчужницы [Текст]  / Татьяна Шипилова // Кузбасс. – 2006. – 26 янв.

Дрожжин Борис Егорович – 
Член объединения свободных художников «Сибирские просторы». В юности Борис Егорович без специального образования устроился художником оформителем в мастерскую Западно-Сибирского металлургического комбината, поступил в заочный народный университет искусств им. Н. К. Крупской. Пейзажной живописью художник начал заниматься с 1996 года. Красота родной природы на картинах Бориса Дрожжина завораживает: светлая грусть березовых рощ, плвный изгиб реки, раздольный цветущий луг. В его пейзажах мир предстает во всем многообразии форм и многоцветья. Любимая техника художника – масляная живопись. В копилке Дрожжина – уже более 500 работ. Сейчас Дрожжин – участник региональных, областных и городских выставок. Его работы находятся в частных коллекциях Финляндии, Германии, Израиля, России. Он – член Союза художников и Международной федерации художников, работает в составе объединений новокузнецких художников «Палитра» и «Сибирские просторы». Награжден губернатором области А. Г. Тулеевым медалями «За особый вклад в развитие Кузбасса» и «За веру и добро».
Жизнь в пейзаже [Текст]  // Кузбасс. – 2007. – 21 июн.
Дрозд Андрей  - г. Кемерово
Художник, который любит рисовать животных, а особенно птиц. Но все его животные какие-то чудные. Как будто забрели в его картины не из зоопарков и саванн, а из древних мифов и легенд. Дрозд окончил Харьковский  художественно-промышленный институт по специальности «Монументальная живопись». Художник в 2004 году получил Премию за «Лучшую картину года» - «Самый красивый верблюд». Работы мастера хранятся в частных коллекциях во Франции, Германии, Голландии, Америке, Австралии, Китае и Израиле. В российских художественных музеях городов Томске, Барнауле, Новокузнецке, Кемерове есть работы этого  художника.  Андрей Дрозд работает преподавателем в Кемеровском университете культуры и искусств.
Штраус, О. Полеты с верблюдами и без [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2004. – 24 янв.
Дуров Юрий Павлович -   г. Гурьевск
Самодеятельный художник из г. Гурьевска Юрий Павлович Дуров, профессиональный музыкант, баянист, педагог. В 74 года художника в беловской галерее «Вернисаж» была организована персональная выставка работ. Уйдя на пенсию, он начал рисовать – уже много лет занимается любимым делом, и во второй раз выставлялся в беловской галерее. Работы художника очень живописны, ведь на холстах изображена природа родного края: причудливые деревья, любимые закоулки, озера и парки. Сорок работ мастера не оставляли посетителей галереи равнодушными, ведь здесь «Зима в Гурьевском парке», «Дорога в осеннем лесу» и «Зимний вечер в Лебяжьем»…. 
Дьякова Анисья – г. Кемерово
 Кемеровская художница, ушедшая из жизни в 2002 году. Творила художница в технике графики и живописи. На ее полотнах, вдохновленных богатейшей фантазией, - сказочные персонажи. Цветы, птицы. Манера художницы отличается тщательной проработкой деталей, использованием ярких красок, космических мотивов. Работала Анисья легко, поэтому оставила после себя около 300 полотен. 26 января 2006 года в кемеровском Доме художников была открыта выставка «Сказочный мир» Анисьи Дьяковой. Все  ее полотна были представлены на этой выставке. В память о дочери  выставку подготовила ее мама – Нина Петровна.

Загидуллин Федор  Анварович – г. Новокузнецк

Работы Федора Загидулина, одного из самых плодотворных живописцев города, можно встретить в разных выставочных залах Новокузнецка. При этом в Союзе художников он не состоит, потому что не набрал, как он объясняет, «определенное количество баллов», вернее, нужное число персональных и прочих выставок в своем послужном списке. И потому, совершенно не смущаясь, называет себя самодеятельным художником.

В юности Федор окончил художественную школу, а в зрелом возрасте – Московский народный университет декоративно-прикладного творчества. Диплома профессионала эта университетская учеба не дает, а за факт в биографии, как говорит Федор, сойти вполне сможет.

Отслужил в армии, потом приехал в город, построил в Листвягах для своей молодой семьи двухэтажный дом. Верхний этаж полностью отвел под  мастерскую, в которой и пилил, и строгал, и писал картины. Более двадцати лет проработал художником-оформителем при выставочном зале Новокузнецкого художественного фонда. 

Скромный самодеятельный художник оказался мастером на все руки – и дома строить, и багет для картин (не только своих) мастерить. И свой след в истории города, как он говорит, ухитрился оставить. Вместе с  другими новокузнецкими художниками Федор Анварович успел потрудиться в свое время и над оформлением главной городской достопримечательности – бульвара Героев. Почти на каждой городской выставке художников-любителей представлены и работы Федора Загидуллина. 

Зимой Федор привязан к дому. А вот весной и осенью отправляется он в странствия. В качестве трофеев привозит он оттуда свои этюды, сделанные в живописных местах  юга Кузбасса и Алтая. 

Один из состоятельных поклонников творчества Загидуллина решил полностью посвятить ему домашнюю галерею, коллекционируя все новые и новые полотна, написанные кистью Федора.

Свои живописные «ноты» художник нередко черпает на заимке в Кинерках, где расположена пасека его друзей. Там Федор частый гость. И частенько среди ульев и неподалеку от пасеки рождаются известные натюрморты Федора с таежными и полевыми цветами и травами.

Шипилова, Т. Живописный ряд [Текст] / Татьяна Шипилова // Кузбасс. – 2008 . – 26 апр.
Елесин Василий Андреевич – г. Мыски
Художник из г. Мыски, живописец и меценат: собственными руками он отстроил первую (и пока единственную) картинную галерею. У художника большая семья – шестеро детей, когда малышам-двойняшкам Александру и Любаше исполнилось по три года, семья Елесиных  переехала из Узбекистана в Кузбасс. Елесин там работал художником-оформителем. Вернулись в родные места – в маленький городок Мыски Кемеровской области. Отсюда художник когда-то отправился учиться в Новокузнецкую школу-интернат, где встретил своего первого учителя рисования Валентина Ивановича Осина.  Он разглядел в скромном парнишке из бедной многодетной  семьи незаурядные художественные способности. Он надоумил Василия поехать в Ташкент для поступления в художественное училище им. П. П. Бенькова (у Осина там преподавали друзья). Так Василий оказался в Узбекистане. 30 лет прожил Василий Андреевич в Узбекистане, когда ему было 45 лет, то прибыл в родной Кузбасс. На дворе стоял 1994 год. Семья Елесиных поселилась жить в полуразрушенной школьной теплице. Семья жила в 2-х этажном домике, а из одноэтажной пристройки-теплицы художник сделал…музей!
Точнее картинную галерею. Первую и единственную частную художественную галерею в небольшом провинциальном городке. Ничего ни у кого не выпрашивая, не имея на руках ни копейки свободных денег, Елесин стал создавать свое детище. И возникла на месте бывшего парника чудо-галерея с резными наличниками, узорным крыльцом, уютным камином. А в 2003 году отдел культуры назначил художника заведующим картинной галереей. Сам Василий Андреевич в галерее выставляется крайне редко. Предпочитает показывать землякам творчество коллег других городов области и других стран. Вход в картинную галерею бесплатный. И -  круглосуточный. Сам Василий Андреевич пишет много, легко и быстро. Случается выполнять заказы.

В феврале 2004 года в областной научной библиотеке им. В. Федорова была открыта выставка работ художника из Мысков Василия Андреевича Елесина.
Штраус, О. Теплица для талантов [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2004. – 7 февр. 

Ивершин Андрей – 
Летом 2005 года в Кемеровском Доме литераторов была открыта художественная выставка. Автор представленных работ – 30-летний Андрей Ивершин. Он преподаватель детской художественной школы №1 города Кемерово. Первая персональная выставка состоялась у него в 19 лет, когда он с отличием окончил отделение живописи Кемеровского  художественного училища. Пишет он преимущественно пейзажи – Казахстан, Сибирь… Но как точно заметила искусствовед Валерия Непомнящая, «Андрюшин пейзаж всегда автопортретен». На выставке было представлено 35 работ. Были и  портреты шахтеров, академиков, акынов и простых людей, умеющих жить в согласии с природой.
Зубарева, М. Казахстан и Сибирь как источники вдохновения [Текст] /  Маргарита Зубарева // Кузбасс. – 2005. – 7 июл.
Калугин Павел –
Восхищенные отзывы приходят в адрес междуреченца Павла Калугина, художника и путешественника. Он создал сайты, на которых разместил виртуальную картинную галерею – здесь есть живописные работы членов городского арт-клуба  «Колорит» Михаила Павленко, Владимира Гоменко, Сергея Власова, прокопчанина Виктора Самошкина, Василия Елесина  из Мысков. Неожиданно для автора проектом заинтересовались собратья по цеху из других стран. Калугину пишут из Австралии, Германии, Канады, Америки, знойной Мексики и чопорной Англии. Даже из Марокко.Люди искренне удивляются: надо же, и в Сибири пишут картины! Иноземцев поражает красота нашей земли: они в восторге от пейзажей Кузнецкого Алатау. Сибиряки для прочего цивилизованного мира остаются экзотикой.Оттого и задают Павлу Кулагину порой глупые вопросы: «Как вы рисуете в таком холоде?» «Как – как – кисточкой!.
Владимирова, Н. Приезжайте к нам в Небраску! [Текст] / Наталья Владимирова // Кузбасс. – 2004. – 20 янв.
Козленко Николай Яковлевич  – г. Белово
«Беловский Церетели», член творческого Союза художников с 2005 года, один из старейших художников города Белова. По Беловскому и Гурьевскому районам стоят его памятники и прочие монументальные работы – всего  в количестве 12 штук, но от гордого звания «скульптор» он категорически отказывается. «Живописец  я », - утверждает Николай Яковлевич.
- Я родился на вокзале, в Юрге (хотя всем говорю, что в Салаире) - признается художник. -  Моя мама была сослана в Сибирь, и вот тут-то, не доехав до места назначения, я и появился на свет.

В детстве Н. Я. Козленко был двоечником. Посидел 2 года во втором классе, из пятого исключили. Доучивался в вечерней школе. Впрочем школьные годы Козленко пришлись на страшный период В. О.войны и сплошного голода. Отца и старшего брата забрали на фронт, мать неграмотная осталась с четырьмя детьми. Семья жила сильно голодно. Единственное, что делал Николай Яковлевич с удовольствием – рисовал. Был физически ослаблен, не было сил учиться.
После окончания школы Николай Яковлевич работал художником в ДК г. Гурьевска.А потом набрался храбрости и отправился поступать в…Одесское художественное училище. Почему так далеко?  Да потому, что в Одессе -  море. Одесса – легендарный город поэтов и героев (Котовский – любимый  персонаж с детских лет). Потому что в Одессе, в отличие от долгой сибирской зимы всегда тепло. А значит, и сытно. Такие соображения в начале 50-х играли немалую роль для паренька из нищей провинциальной семьи. Он окончил Одесское художественное училище с отличием. Его приглашали продолжить учебу в престижном вузе. Но… Обратно домой, в Сибирь он приехал умирать. И это отнюдь не «художественное преувеличение». Напряженная учеба, голодный студенческий паек сделали свое дело: у него резко пошатнулось и без того некрепкое здоровье. На дальнейшей учебе можно было ставить крест. Однако домашние быт и уход вернули пареньку жизненные силы. Правда боль от того, кем он мог бы стать и не стал, осталась на всю жизнь… Николай Козленков живет  в  городе Белово. Раньше  работал в Кемеровском художественном фонде, но в 60-х – 70-х годах у него не очень хорошо складывались отношения с кемеровскими коллегами. Быть может, члены профессионального Союза художников, обитатели областного центра, и впрямь испытывали к молодому талантливому провинциалу некоторую творческую ревность? Размолвкам способствовал и острый язык, резкость и принципиальность суждений Николая Козленко. Так или иначе, но в члены творческого Союза художников Николая Яковлевича приняли только в 2005 году, в 73-летнем возрасте. В мае 2008 года в Кемеровском Доме художников была открыта первая персональная выставка областного центра. Приурочена она была к 75-летнему юбилею мастера.

Ах, как долго он шел к этому рубежу!

Но в этой истории жаль не художника – зрителя. Как печально, что очень многие картины автора зритель не увидел вовремя. 

Пожалуй, именно Козленко – тот редкий случай кузбасского художника, на чьих полотнах больше света, чем мглы. А жанры –  натюрморты и пейзажи, столь популярные среди кемеровских живописцев, не слишком занимают Козленко. Зато живейший его интерес вызывают люди. Реалистичные жанровые сцены, колоссальной выразительности портреты – вот золотой фонд живописца. Великолепный «Цыган», «Дед Аксенов», «Лиина Артемьевна» или автопортреты художника, без сомнения, могут украсить собой галерею любого уровня. На выставку в дом художника Козленко привез более 170 работ. Правда, в экспозиции удалось представить всего 63.
Николай Яковлевич работает необычайно много и до чрезвычайности плодовито (вот, пожалу, его единственное сходство с Церетели). У себя в Белове Козленко давно уже стал местной достопримечательностью. Не одно поколение беловчан выросло на горках и в «снежных городках», которые в течение нескольких десятков лет сооружает он – автор многочисленных монументальных росписей и панно в общественных зданиях Белова.

Есть у художника полотно «Назаров В. И.Худ. фильм» где запечатлен один из  его учеников Валерий Назаров. Когда-то он занимался в студии у Николая Яковлевича. Потом окончил художественное училище, ВГИК. Сейчас работает художником на Мосфильме.
 Козленко восхищается теми, кто погиб за Родину, не любит, когда его жалеют и не хочет, чтобы тех людей жалели. Восхищались – да. Он погибает, но он живет, он горд. Козленко делает памятники с пафосом. Патриотизм – это гордость.
Райнеш, Е. «Беловский Церетели», так его называют, но он категорически против [Текст]  / Евгения Райнеш  // Кузбасс. - 2004. – 4 дек.
Штраус, О. Люди, лица, жизнь [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2008. – 29 мая.
Комаров Олег Дмитриевич – г. Прокопьевск
Прекрасный, тонкий график, весьма искусно владеющий ремеслом. Директор художественной школы из г. Прокопьевска, хорошо известен зрителям Кузбасса. Известен, прежде всего, как удивительный, самобытный мастер, занимающийся художественной обработкой  бересты. В 2007 году в здании Государственной думы РФ, что на охотном ряду в Москве, впервые прошла выставка художника из Кузбасса. Прокопчанин  Олег Комаров представил на выставке более 40 своих новых работ. Все – панно из бересты. Предложение Олегу Комарову выставиться в Госдуме сделала депутат Нина Останина. Она же через своих помощников помогла с транспортировкой, развеской работ.
В 2003 году в Кемеровском музее изобразительных искусств была открыта юбилейная выставка Олега Комарова.

Семья, в которой вырос Олег Комаров, к искусству отношения не имела. Отец работал в НИИ, мать – на заводе при шахте. Но сколько помнит себя Олег, его с детства сопровождал запах красок. Отец очень любил рисовать.  Увечье, полученное на войне (у него нет одной руки), не мешало ему предаваться живописи самозабвенно. Сначала Олег окончил техникум в Прокопьевске, потом  служил  в армии, сотрудничал с газетой «На страже». Служил Олег в Германии. Затем учился  в Омском педагогическом институте на худграфе, специализировался на графике. Диплом «Города Сибири» защищал в технике линогравюры. Распределился в художественную школу Прокопьеска и вот уже больше 20 лет там преподает (а последние 10 лет директорствует). Побывав на ПЛЭНЕРЕ в Мариинске, полюбил бересту. Есть у Олега  Комарова серия работ  «Дары Катуни». На серой холстине уложены рядами обломки дерева, коры, щепочек.  Прокопьевская школа обработки  бересты сегодня - признанный мировой лидер. И   Комаровские работы – будь у него возможность возить их по всему миру – охотно закупали бы столичные и заграничные ценители.  Сейчас его панно можно встретить в частных коллекциях России, Франции, Кореи. 3 работы  купил Кемеровский музей ИЗО, одну из его работ, выставленных в Госдуме («Шкура»), приобрел музей Центрального дома народного творчества, а несколькими другими всерьез заинтересовались столичные галерейщики. Так что вполне возможно, что скоро имя Олега Дмитриевича Комарова зазвучит в самых престижных выставочных залах. Олег Комаров в интервью журналистке сказал: « Жизнь – это праздник ». Конечно праздник, если есть люди, которые помогают нам его создать.
Штраус, О. Березовым веселым языком [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 26 апр.
Штраус, О. «Березовый сказ» очаровал Думу [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2007. – 19 мая.
Кострицкий Владимир – 
Член Союза художников  России и Международной федерации художников, работает в разных видах и жанрах станкового искусства. Он – участник городских, областных, международных, республиканских и персональных выставок, его живописные  и графические произведения находятся в музеях и частных коллекциях России и других странах.

Работы Владимира Кострицкого вошли в международный каталог «Салон ЦДХ – 2007», а персональная выставка художника прошла в конференц-зале Кузбасского представительства в Москве.

Работы Кострицкого сочные, красочные, сюрреалистичные, получают широкое признание  профессиональных художников.
Кравчюк Василий Петрович –

Персональная выставка в областном музее изобразительного искусства «Я рисую книгу» Василия Петровича Кравчука в 2003 году была посвящена его 55-летию. Этот возраст, как приход мудрости и зрелости, философское осмысление  жизни,  в действительности тяжелым грузом теснит все остальное в творчестве: молодость, азарт, выдумку. Подсчитано, что Кравчук  приложил руки к изданию более четырехсот книг! Это целая библиотека. Книжная графика Кравчука словно спаяна с текстами, без нее написанное писателями неполно. Великое дело - иметь  свой стиль. У Крачука он есть. Его книжки легко узнаваемы. Его любимые перьевые рисунки – простые на первый взгляд, но как же они чаруют  глаз. 
Плющев, В. Любовь его – книга! [Текст]  / Валерий Плющев // Кузбасс. – 2003. – 12 нояб.
Кулемзина Елена Николаевна – 
Из художников, возрождающих промысел лаковой миниатюры, окончив училище по специальности декоратор-оформитель, она обучалась в школе лаковой миниатюры и древнерусской живописи, освоила ювелирное дело, работала на фабрике «Золотое руно». Сейчас Елена Николаевна преподает в КемГУКИ курс «Лаковая миниатюрная живопись» и творит сама. Ее произведения несут новое понимание миниатюрной живописи, в творчестве она пробует новые материалы, ореконструирует утраченные технологии. Работы Кулемзиной отличаются удивительной тонкостью и изяществом линий, нежным колоритом, тщательной продуманностью дизайна, неисчерпаемой фантазией. Елена Николаевна – участник областных и региональных выставок, ее работы пользуются большим спросом.15 мая 2008 года в кемеровском областном краеведческом музее была открыта выставка работ Елены Кулемзиной  «Волшебная темпера», на ней была представлена лаковая миниатюра – иконы, шкатулки, сувениры с росписью на угле, полудрагоценных камнях, дереве и папье-маше, женские украшения, оригинальные сувениры.
Миниатюра в музейной оправе [Текст] // Кузбасс. – 2008. – 15 мая.
Лапотько Наталья  Михайловна – 
С рождением сына Ванюши  у Натальи появилось желание рисовать.  Сынишке тогда не исполнилось и двух месяцев. Свой первый рисунок в старой тетради Наталья сохранила. На листке изображено дерево с пятью ветками, напоминающее руку. На каждой ветке-пальце – симпатичная голова. Художница назвала его «Космическим деревом».

Вообще она любила рисовать с детства. В аттестате зрелости единственная пятерка именно по рисованию. Но после школы ни разу не бралась за карандаш. И уж тем более в духе фэнтези. В рисунках Натальи соединены элементы примитивизма с фантазией. 
В коллекции рисунков Лапотько своеобразные портреты удивительных космических существ. Многих из них сопровождают подписи. Удивительно то, что: каким бы безобразным ни казался очередной обитатель таинственной планеты, он выглядел по-земному симпатичным. Первые рисунки были выполнены в одном цвете, потом появились многоцветные.  Причем любимой «кистью» по-прежнему остается шариковая ручка. Хотя есть работы, написанные и маслом. 

Среди огромного количества рисунков Натальи Лапотько чувствуешь себя первоклашкой, которая, еще даже не умея бегло читать, пытается понять содержание серьезной книги. Буквы знакомые, но складываются они в непонятные слова.
Любимая цифра Натальи – 7, а в своих рисунках она часто использует цифру – 3. В ее рисунках трехголовые инопланетные существа, трехпалые руки, тройные лица и т. д. Тематика работ  Натальи очень обширна, количество  огромно – около тысячи. Есть в ее коллекции и шаржи. Из огромного сердца, которое, словно щит прикрывает двух влюбленных, выползает червяк в цилиндре. Вот такой ироничный взгляд  на любовь вывела ее рука.
Калитина, Д. Загадочный мир Натальи Лапотько [Текст] / Дина Калитина // Кузбасс. – 2003. – 12 июл. 
Макеев Александр – г. Кемерово 
Лауреат и дипломант городских и областных выставок 1993-1996 и 1999 годов, обладатель  «Гран-при» городской выставки «Лучшая работа» в 2001 году, известный в профессиональной среде как мастер тонкий и необычный.

Морозов Василий Васильевич – г. Прокопьевск
Его персональные выставки прошли в Лондоне, Дублине,  Белфасте и в Ирландии. Он был признан «художником месяца». Три месяца  2003 года в берлинском культурном центре работала персональная выставка из 65 работ  художника. Одновременно с Морозовым  выставлялись  еще четыре художника. Полотна Морозова проходили под единой темой «Круг иллюзий». Шесть работ  Морозова взяла частная галерея Миллера, десять взял центр «Русский дом» для выставки. Одну картину художник подарил в связи с юбилеем какого-то члена правительства Германии. 
Художника Морозова приняли в международную ассоциацию художников под названием DАСН, чтобы быть ее членом, даже не надо платить взносы. Зато у этих художников есть обязанность – организовывать выставки своих коллег  с использованием рекламы и СМИ. Благодаря этой ассоциации ушел в Голландию на международную выставку Морозовский натюрморт «Кувшин».
Калитина, Д. Берлинский период Василия Морозова [Текст] / Дина Калитина // Кузбасс. – 2003. – 29 нояб.
Павлов Олег,  Пышненко Сергей -  
Учились в КУзГТУ, играли в КВН, занимались дизайном и рекламным бизнесом…Вполне успешная карьера. Однако душа просила высказаться. И для такого высказывания стала живопись.
Полотна Сергея Пышненко – это причудливое сочетание мечты и игры со временем. Он любит игры со временем, соединяя в одной картине исторические темы и бытовые подробности сегодняшнего дня «»Осколки времени», «Врата Атлантиды») либо населяя узнаваемые пейзажи мифологическими существами («Бульма – покровитель охотниокв»).

Павлов Олег  сюжеты своих работ подсматривает во время… медитирования. Персонажи – странные и причудливые существа: ящер-манипулятор, рыбокибероид, моббиты. И названия картин удивительны – например, как вам такое: «Облизывание когтей на фоне черепа забытого поэта»?

Олег Павлов – горный инженер по профессии. Лучшей работой выставки  «Периендикулярные миры» Кемеровского областного краеведческого музея в марте 2005 года можно назвать серию «Углеводородные ангелы». Эти инсталляции Олег Павлов выполнил из застывшей монтажной пены, выкрашенной в антрацитово-черный цвет, обломков компьютера. Ассоциации, которые  вызывают эти фигуры, многообразны и выразительны. Они заставляют вспомнить и шахтерские трагедии, и таинственных духов земли, и бесконечно тяжелый труд горняков.
Панов Александр – художник г. Мариинска 
Александр Панов первым выступил с идеей поставить в Мариинске памятник картошке. Прошло немало лет, прежде чем идея эта утвердилась в умах земляков, получила официальную поддержку властей, и сегодня конкурс на лучший проект памятника мариинскому картофелю объявлен уже в масштабах области. В марте 2008 года в Кемеровском областном краеведческом музее была открыта выставка работ художника из Мариинска. «Берестяная благодать» - так была названа выставка. Работы художника резко отличаются от привычных нам туесов и шкатулок. Все работы Панова чрезвычайно скульптурны, даже монументальны. Есть у него работы исторической серии («Екатерина»,  «Боярыни», «Петр Первый»). Александр Панов родился в городе Свердловске, профессиональное художественное образование получил в Иркутске, а берестой занялся всего 17 лет назад. Но зато сразу – по своему. Его уникальный творческий почерк виден уже в ранних работах. На счету художника более двадцати коллективных выставок, работы Александра Панова хранятся в музеях Томска, Новосибирска, Мариинска, Красноярска, в частных собраниях ценителей. Но персональная выставка в областном центре у этого мастера – первая. Здесь было представлено свыше 100 изделий. Путь к религиозной тематике – особая веха в творчестве мастера. Он уверовал, а после занялся работами на темы священного писания после тяжелой болезни. Операция, которую перенес художник, резко изменила его взгляд на жизнь и смерть, на природу творчества, на вопросы, которые, по его мнению, следует обсуждать со зрителем.
Штраус, О. Создатель брэндов [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2008. – 7мар.
Писаревская Галина Николаевна –

 Ее картины были представлены во многих странах, не говоря уже о персональных выставках в городе Ленинске - Кузнецком.

В 2003 году в городе Ленинске-Кузнецком была представлена зрителям уже 4-ая персональная выставка Писаревской. Удивительная особенность выставки в том, что здесь в «каждом рисунке – солнце». Для живописи – это необычный прием. Приемы художницы легли в основу ее научной работы по цветоделению, которую она собирала в течение 14 лет.  Программа разработана для обучения живописи детей всех возрастов, начиная с детсадовского, и уже широко используется в дошкольных и специальных учебных заведениях. Писаревская щедро делится секретами живописи с другими. Сегодня она преподает в Кемеровской государственной академии культуры на отделении по прикладному искусству.

В городе Ленинске-Кузнецком началась выставочная деятельность Писаревской и Татьяны Дмитриевны Бочаровой еще лет 15 назад. Они принимали участие в проектировании интерьера выставочного зала. Оконный витраж на лестнице, ведущей в террариум, выполнен по эскизу Писаревской.

Рано ушла из жизни мама. Отец, работавший в Новосибирском облисполкоме, расставшись с броней, ушел на фронт добровольцем, погиб, защищая Ленинград. Галина росла с детьми детского дома.
…Вот уходит на фронт еще один эшелон. К поезду вышли с цветами малыши из детского дома. Галя среди них.

В юном возрасте Галина любила математику, физику и логику. Наверное, способности к этим предметам позже помогали в изучении формы утонченных и причудливых конструкций сибирских травок.

В 80-90-е годы, выезжает в разные районы области с передвижными выставками кузбасских художников, Писаревская пропагандирует их творчество, ведет семинары, курсы, конференции для преподавателей детских садов, общеобразовательных и художественных  школ. 
Преподает в университете культуры. И особое внимание – занятиям с детьми.

Естамонова, З. Галина Писаревская: «Я была увлечена солнечным светом…» [Тест] / Зоя Естамонова // Кузбасс. – 2008. – 30 мая.
Мартова, О. Жажда солнца [Текст] / О. Мартова // Городская газ. – 2003. – 11 июн.
Пышненко Сергей – г. Кемерово
Пышненко родился, учился и начинал работать в г. Ленинске - Кузнецком. Горожане хорошо знают его отца Владимира Владимировича – художника-оформителя, ветерана культуры, первого директора детской художественной школы, одного из авторов памятника на площади Победы. По стопам отца пошел и сын Сергей, создавший в Кемерове художественную галерею. Сегодня галерея делает первые шаги, организуя свои экспозиции по городам Кузбасса. В феврале 2007 года была организована выставка работ кемеровского художника  Сергея Пышненко в  Ленинске – Кузнецком краеведческом музее. В мае 2007 года в кемеровском областном театре драмы была организована выставка «Галереи Сергея Пышненко». На ней были представлены работы кузбасских художников, экспонировавшихся на Международном салоне в Центральном Доме художника, который прошел в Москве в марте-апреле 2007 года.
Москвичам на удивление, землякам на радость [Текст]  // Кузбасс. – 2007.- 11 мая.

Штраус, О. «Периендикулярные миры»  [Текст]  / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2005 .- 4 мар.
Рещиков Петр Павлович – г. Новокузнецк
Председатель новокузнецкой организации Союза художников. Петр Павлович дважды побывал в творческом круизе художников и подумывает о третьем. Летом 2005 года он с группой художников побывал в непредсказуемой Хакасии.  Каждое утро художники уходили в горы, а вернувшись, раскладывали на траве этюды, картины, холсты, которые давали 
повод для обсуждений, споров, замечаний.  Пленер  - дело тонкое, его организация требует не только организаторских способностей. Но и наличия дружески расположенного к творческой братии какого-нибудь финансиста. А с этими дружественными связями нередко у людей искусства напряженка. 
Чудные пленеры для кузбасских талантов устраивают чужие спонсоры – мудрые хакасские аборигены. Их почему-то больше волнует состояние души и духа Сибири…

Шипилова, Т. Пленэр – дело тонкое [Текст]  / Татьяна Шипилова  // Кузбасс.- 2005. – 19 нояб.
Ротовский Александр Степанович – г. Кемерово
Родился Ротовский в Горной Шории, окончил Омский педагогический институт, работал на заводе, в школе, художественной школе, Кемеровском книжном издательстве, газете «Родник». Сейчас преподает шрифт в Кемеровском художественном училище. Творит в основном в жанре графики. «От безделья», - как говорит сам, занялся живописью и скульптурой из дерева.

В 2003 году в помещении Кемеровского Дома художников была открыта первая персональная выставка его работ. В нее вошло около ста работ – эстампов, графики, скульптуры, живописи. Особенно широко была представлена  любимая графика. На выставку художник приглашал коллег и друзей, а студентам  художественного училища рассказывал о технике своих работ.
Графические лики шорских сказок [Текст]  // Кузбасс. – 2003. – 4 окт.

Рудов Иван Михайлович – г. Кемерово
На парадном кителе Ивана Михайловича Рудова награды – как линии жизни.

Орден Отечественной войны II степени, две медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией» были вручены саперу, старшине танковой роты, прошедшему с боями от Днепра до немецкой Шпрее. Мастер треста «Кемеровоспецстрой», начальник участка пункта по подготовке кадров, он получил знаки отличия как победитель социалистических соревнований. Лауреатскими медалями награждали его за участие в художественных выставках.
Темы для картин приходят к Ивану Михайловичу Рудову из собственной жизни. Он ничего нарочно не придумывает, взволнованно вспоминая прошлое, живя настоящим. Глубинная же искренность придает его искусству – и в живописи, и в поэзии – подлинную ценность, стремление « в холстах поведать человеку радость и бытия, и дум моих, и грустного томленья сладость».

В пейзаже, излюбленном жанре, в «Ледоходе», «На Томи», «Луне над Люскусом» - много водного простора, зыбкие берега, ближний и дальний. Жизнь… Конечно, об этом не думал в 43-м восемнадцатилетний мальчишка, сапер 71-й механизированной танковой бригады, когда перед ним нес воды Днепр.  Ночь, понтоны, и в полной тишине, без света, по самому центру моста движутся саперы, чтобы следом за ними прошли танки. «Того мне берега крутого до самой смерти не забыть», - напишет спустя годы в стихотворении «Память о переправе через Днепр», а картину назовет «Форсирование Днепра».
Рисовал Иван Михайлович всегда, сколько себя помнит, хотя учиться живописи не пришлось. В дискуссии о творчестве самодеятельном и профессиональном не вступал. Сам осваивал масло, акварель, рисунок. Иван Михайлович убежден, что важнейшие качества художника  - правдивость, бережное отношение к натуре. А в движении световых и цветовых пятен линия должна быть, как артерия, а краска – ее кровь.

Выросшие дети, прочитав о готовящемся конкурсе художников-любителей. Сказали ему: «Давай, отец! Это же твое!». Так в 70-х в жизнь Ивана рудова вошел народный коллектив «Творчество».
Человек со щедрой душой, тонкой,  лиричной, благородной. И в картинах Ивана Михайловича будь они военной тематики. Как «Фронтовые подруги», «Партизанка», «В минуты отдыха», в пейзажах, портретах или натюрмортах, - та же глубина, что свойственна натуре самого художника.

Его работами зрители любуются на многочисленных выставках в залах Домов культуры, в школах, в библиотеках. Его картины навевают воспоминания, созвучны с человеческой грустью, надеждами. Около них так легко дышится! Они так нужны в сегодняшнем, жестоковатом времени, а ведь сердце человека – Иван Михайлович в это свято верит- всегда открыто для красоты и добра.
Ольховская, О. Жизнь берега крутые [Текст]  / Ольга Ольховская // Земляки. – 2008. – 20 июн.
 Свинин Геннадий Егорович – 
Родился на Дальнем Востоке. Окончив Томский политехнический институт, в 1971 году приехал в Кузбасс. Свою жизнь самобытный художник посвятил угольной отрасли. Уйдя на заслуженный отдых, продолжал работать в «Южкузбассе», главным маркшейдером. Более двадцати лет Геннадий Егорович серьезно занимается  живописью. Художник любит природу родного края и умеет передать ее красоту. Его работы удивительны и ярки, краски сочны. Богатейшая палитра вызывает ощущение теплоты, нежности и тревоги одновременно. В августе 2003 года в Мысковской городской картинной галерее Василия Елесина состоялась первая персональная выставка художника . Экспозиция состояла из двадцати пяти работ, среди которых: «На рыбалке», «Зимний день», «Озеро Шира», «Кедр» и др.
А краски сочны на холсте [Текст]  // Кузбасс. – 2003. – 9 авг.
Селиванов Василий Андреевич – г. Кемерово
Известнейший кемеровский художник, член Союза художников России, заслуженный работник культуры, почетный гражданин города Кемерово, создатель творческой группы «Сибирский пейзаж». Василий Андреевич Селиванов целых 25 лет подряд руководил народным коллективом художников «Творчество». Он был одним из первых дизайнеров Кузбасса. В. А. Селиванов – автор таких крупных дизайнерских проектов, как оформление машиностроительных заводов в Киселевске и Анжеро-Судженске (1960-1962гг.), «ВДНХ  Кузбасса, 1983 г.», зональная 
выставка «Сибирь социалистическая» (1985 год), и др. Селиванов – участник областных, всесоюзных, международных выставок, его работы хранятся в областном музее изобразительных искусств, музее «Красная горка», в частных коллекциях в России и за границей. В апреле 2006 года выставка картин посвящена дате – 20 марта художнику исполнилось бы 80 лет. В юбилейную выставку вошло более 60 акварельных, живописных и графических работ художника, некоторые экспонируются впервые. Выставка организована дочерью художника Александрой Селивановой.
Ольховская, О. [Текст] / Ольга Ольховская // Земляки. – 2008. – 20 июн.
Певцу сибирского пейзажа [Текст]  // Кузбасс. – 2006. – 8 апр.

Селиванов Иван Егорович –  (1907 – 1988 гг.) г. Прокопьевск
Иван Егорович Селиванов родился в бедной крестьянской семье архангельской губернии. Получил образование – три класса церковно-приходской школы. Работал кузнецом, слесарем, кочегаром. В годы войны был направлен в Прокопьевск на железную дорогу. Рисовать начал в зрелом возрасте. В 40 лет принят на курсы заочного обучения в народный университет искусств (ЗНУИ). И долгие годы был прилежным его учеником.  В 1987 году в Москве состоялась последняя при жизни персональная выставка И. Е. Селиванова.

«Художник очень редкостного дарования, - так сказали о нем учителя, - самородок необыкновенного веса и блеска. Его работы хранят черты первозданного, глубоко национального восприятия мира. В них подлинная правда и глубина. Творчество самобытного мастера основано на глубочайшей интуиции и озарениях интеллекта».

Его работами восхищались Лондон, Париж, Прага, Нью-Йорк, Берлин, Монреаль…. А художник жил на окраине Прокопьевска в полынной глуши, где узкие улочки меж изгородей отделяли от мира селивановские владения. Он создавал бесценные творения и питался бобами  со своего огорода. Дитя природы и великий мудрец, он отражал на холсте все свои мысли и потрясения. А его творчество и по сей день будоражит сердце людей и возбуждает живой интерес в среде исследователей.

Вся жизнь художника такая нескладная, неприкаянная. Деревенский художник-самоучка, великий отшельник, творец, каждый штрих и мазок которого, по мнению знатоков, имеет значение.  «Письмо из ЗНУИ» - один из последних прижизненных портретов Селиванова, который Иван Егорович так и не увидел. Правдивая работа художника Виктора Самошкина из г. Прокопьевска.

Жена художника умерла. Он жил затворником и работал сторожем в городском краеведческом музее. Летом он продавал овощи со своего огорода. Ходил в фуфайке, кепке, надвинутой на лоб и  в кирзовых сапогах на босу ногу. Его голос, спокойный, уверенный, его взгляд упорный, словно смотрящий насквозь. Он был человеком, знающим себе цену. Весь его облик, такой необычный, не мог не произвести впечатление. Говорил он паузами. Что придавало особый колорит и значимость его речи. Уникальный человек. Всю свою жизнь Селиванов посвятил творчеству. У него была своя философия жизни, что и отличало его картины.
Селиванов встречался с большими людьми – серьезными художниками и любителями. Искусствоведы сравнивали его с гениальными мастерами: Ван Гогом, Пиросмани. А в Прокопьевске его называли просто: «Дед». Если честно, в Прокопьевске Селиванова вообще не считали за художника и относились  к нему с иронией. Пока не пришло всенародное признание. Потом стали думать, куда его пристроить. Область решила – в интернат для престарелых. Так решилась его судьба. На территории интерната, по ходотайствуЗНУИ,  построили дом-мастрескую для художника. Как цветок пересадили с одной грядки на другую. В 80 лет это было для него большим стрессом. В поселке Инской на могиле художника поставили памятник скульптора Николая Яковлевича Козленко. В Новокузнецком музее изобразительных искусств есть  работа Нины Засадной  - гипсовая фигурка мастера. Его имя занесено во всемирную энциклопедию наивного искусства. 
Всю жизнь Иван Егорович как мог зарабатывал кусок хлеба: он хорошо клал печи. Работал обходчиком на железной дороге. Единственное, что он не продавал, - свои картины». Продать свою картину, - признавался он, - так как это – продать свою голову. Какие бы капиталы ни были, в землю не закопаешь». Все свои картины Иван Егорович отправлял в Москву. А дальше судьба их неизвестна. Все попытки кузбассовцев отыскать живописные оригиналы потерпели фиаско.
Что же это за явление, селивановское искусство? Оно учит нас в малом находить великое и удивляться тому, что нас окружает. Ценить это.

Засадная, Н. Очарованный странник [Текст]  / Нина Засадная  // Кузбасс. – 2007. – 31 март.

Сотников Владимир Ефимович – 
Заслуженный художник Российской Федерации.

Владимир Ефимович Сотников – признанный художник-пейзажист. Ему интересно преподнести «неожиданности»,  которыми так богата наша жизнь. Владимир Ефимович прошел длинный путь становления художника-пейзажиста. Не получив академического художественного образования, он всю жизнь «соревновался с самим собой». Найти свой живописный язык Сотникову помогли уроки экспериментальной студии «Сенеж». В 1953 году Сотников В. Е. демобилизовался из рядов Советской Армии, приехал в Кемерово, поступил в Художественный фонд художников-оформителей. Это было случайное везение, так как 4 года служения  на Дальнем Востоке были годами активной рисовальной практики. Владимир занимался оформительской работой, много рисовал с натуры своих сослуживцев, писал этюды с дальневосточной природы. Сотников стоит у мольберта вот уже 50 с лишним лет. Он  - человек большой культуры. Свой творческий путь начинал графиком, много и успешно работал в дизайне. Пейзаж занимает главное место в его творчестве. Еще он имеет специальность искусствоведа. Ее он получил, заочно обучаясь в Ленинградском художественном институте им. И. Е. Репина. 
Но кто же он? На какой арене

Стяжал он поздний опыт свой?

С кем протекли его боренья?

С самим собой, с самим собой. – 

- писал Борис Пастернак  в стихотворении « Художник », и эти слова удивительно точно отражают суть творческого роста мастера.

Рысаева, Т. Умный пейзаж Владимира Сотникова [Текст] / Татьяна Рысаева // Кузбасс. – 2003. – 17 дек.
Столяров Виталий – г. Кемерово
Кемеровский художник-любитель. В феврале 2005 года в культурном центре г. Кемерова была открыта персональная выставка его работ.  Сорок живописных работ были объединены общей темой «Времена года». Его пейзажи проникнуты светлым отношением к сибирской природе: горам, речкам и лесам. Их естественный колорит заряжает доброй душевной энергетикой.

Живописью Столяров начал заниматься в 2001 году. До этого, будучи активным  членом фотоклуба «Томь» газеты «Кузбасс», увлекался фотографией. Участвовал во многих выставках и довольно успешно. 

Становление самодеятельного художника проходило в народном клубе художников-любителей «Творчество», который уже много лет работает в культурном центре Кемерова. 

«Времена года» - вторая  персональная выставка Виталия Столярова и, по его словам, не последняя.
Дьяконов, Ю. Времена творчества Виталия Столярова [Текст] // Кузбасс. – 2005. – 5 февр.
Стыкун Анна Ивановна – поселок Тяжинский
Самодеятельная художница из поселка Тяжинский. В 2003 году ей исполнилось 80 лет. Начиная с детства, с 3-его класса, она рисует. Специального образования она не имеет. Раньше она работала учителем рисования, труда, токарного, столярного и автодела. В 1988 году она стала лауреатом ВДНХ, получила медали как участница всесоюзных выставок творчества самодеятельных художников. Некоторые ее работы хранятся во Франции, Германии. Ее работы участвовали в региональных, областных, всероссийских выставках произведений народных умельцев. Летом 2003 года в областном краеведческом музее была открыта выставка самодеятельной художницы Анны Ивановны Стыкун.
Лаптев, Р. Душевная выставка [Текст] / Роман Лаптев // Кузбасс. – 2003. – 10 июл.
Сыромятников Александр – художник г. Мыски
Начал писать маслом сравнительно недавно – около восьми лет назад, но уже получил известность, как в России, так и за ее пределами. Около трех тысяч его картин разного жанра находятся сейчас в Санкт-Петербурге и Новосибирске, Германии и Швейцарии.  Творения художника отличают яркие краски, солнечное настроение, тщательно выписанные мельчайшие детали. В 2006 году в городском историко-этнографическом музее Мысков была открыта персональная выставка работ художника Александра Сыромятникова. В этой выставке были представлены новые работы художника, посвященные городу и горожанам. В основном экспозиция представлена пейзажами и портретами.
На картинах можно было увидеть городские улицы, здание храма, парк, лица горожан.
Лица города [Текст]  // Кузбасс. – 2006. – 14 ноябр.
Тимченко Валентина  Васильевна – г. Кемерово
Самодеятельная художница.

Молодой живописец, несмотря на то, что художественным творчеством занимается уже давно.  Раньше ее увлекало прикладное искусство – собирание кореньев, цветов, трав и создание из них скульптур и картин.  В 2003 году выйдя на пенсию, Валентина Васильевна неожиданно для себя увлеклась написанием картин, освоила непростую технику письма маслом. Сейчас  Тимченко – автор около двухсот полотен, член клуба самодеятельных художников «Творчество», существующего при Кемеровском культурном центре.
В 2004 году в Кемеровском культурном центре состоялась первая персональная выставка работ Валентины Васильевны. В нее вошло около 50 ее работ. Вдохновением для их написания послужила живописная природа Сибири и – и Томской области, где родилась и выросла художница, и Кемеровской, где она живет и творит и которую, искренне полюбила. Больше всего ее привлекает провинция, ее неброские пейзажи, старенькие деревенские домишки, буйная зелень садов. Экспозиция выставки представляет все времена года. После Кемерова выставку смогли увидеть и жители Тисуля.
Вдохновение – дар природы [Текст]  // Кузбасс. – 2004. – 24 янв.
Тищенко Евгений –  г. Кемерово

Художник-монументалист.

Евгений  был студентом ЛЕХПУ им. В. И. Мухиной.

Евгений Тищенко по заданию преподавателя копировал росписи Дионисия в  Ферапонтовском монастыре, которые являются всемирно признанными раритетами культуры ХY –  Х YI  вв.  получилось тогда у него неплохо. 
Евгению Тищенко по силам секреты древней иконографии и монументальной композиции.  Признание его таланта Кемеровской епархией  и губернатором Кемеровской области чрезвычайно приятно. Он изобразил четырех евангелистов: марка, Луку, Иоанна и  Матфея в храме «Успения Божией Матери» в поселке Мундыбаш,  отобразил земную жизнь Богородицы до Рождества Христова, следуя школе Дионисия. Работал художник и в других местах Кузбасса.  К примеру, часовня Георгия Победоносца, посвященная памяти погибших сотрудников УВД области (ее называют местной Поклонной горой). Бетонный рельеф православного святого на фасаде часовни размером 7 кв. метров и около тонны весом уникален тем, что Евгений, до того времени даже глины в руках не держал, сотворил его в классической скульптурной традиции, которой в нашем регионе пока никто не владеет. 
Можно еще упомянуть о его авторском мозаичном изображении богородицы и о иконе «Всех Скорбящих Радость», которые мастер создавал в ленинск – кузнецкой часовне, возведенной в память погибшим шахтерам.

Каптарь, А. Невертуальный патриотизм [Текст] / Анна Каптарь // Кузнецкий край. – 2003. – 30 янв.
Если верно утверждение, что первым скульптором был Бог, то самые необходимые для жизни вещи творят именно скульпторы: без слов и нотаций они заставляют нас увидать собственную душу. И -  выпрямить ее.
Треска  Валерий – Кемеровский скульптор – гений. 
Когда-нибудь это мнение станет  общепризнанным.
Родился художник в городе Минусинске, в простой рабочей семье, никакого отношения к искусству не имеющей. Потом семья переехала в Дудинку. Старший брат Валерия хорошо рисовал, и он за братом потянулся. Особенно хорошо у Валерия получалось выстругивание оружия из дерева. Все пацаны завидовали. После 8-го класса Валерий поехал учиться в Алма-Атинское художественное училище. Он выбрал оформительское отделение. Поступил с ходу. Его дипломная работа – выполненный в чеканке портрет  Д.И.Менделеева – и по сию пору украшает отдел минералогии и петрографии геологического музея Алма-Аты. В Строгановку – знаменитое Московское высшее художественно-промышленное училище Валерий поступил на отделение художественной обработки металла. Окончил вуз с похвальной грамотой ГЭКа, его дипломная работа и сейчас хранится в музее института среди лучших. Попав в Кемерово по распределению, обнаружил, что заниматься металлом здесь не так-то просто. Переключился на другой материал. У Валерия 2 сына-погодки: Андрей и Иван. Младший сын Иван получил  диплом Кемеровского художественного училища.
 В результате осложнения после гриппа жена Наталья стала инвалидом 2-ой группы пожизненно. Так что Валерию приходилось для двух сыновей быть и папой, и мамой.  В. Треска  единственный из кемеровских  скульпторов работает в граните, мраморе. Одна из любимых работ автора называется просто – «Торс». Скульптурный «Портрет жены», выполненный в реалистической манере предмет давних вожделений Кемеровского музея ИЗО. Женский торс «Поза» музей собрался купить. А Наталья, жена, ни в какую!  « Нет, - говорит, - продашь – разведусь с тобой ».Так и не согласилась…
Работа «Композиция на светлую тему» признана в 2002 году «лучшей работой года» Валерия Трески. 2 его работы отобрали на 4-ую всесибирскую выставку-конкурс современного искусства Сибири  «Пост №1», которая состоялась в 2005 году в Омске. На самых крупных  представительных выставках работы В. Трески смотрятся достойно. Он никогда не повторяется, вещи у него очень мощные, страстные, эмоциональные, сильные, живые. Он вообще человек необыкновенной силы. 30 сентября 2006 года, в день начала битвы под Москвой и годовщины со дня рождения Веры Волошиной, в подмосковной деревне Крюково установили памятник нашей землячке Вере Волошиной, погибшей в годы Великой Отечественной войны. На монументе высечены слова: «От благодарных жителей Кузбасса». Автор памятника – наш земляк скульптор Валерий Треска. Валерий Треска устанавливал памятник вместе со своим сыном Андреем.
В 2008 году в конкурсе «Лучшая работа года» Гран-при удостоен скульптор Валерий треска за работу «Слушающий тишину» - небольшая фигура человека, сидящего где-то на бугорке, скрестив руки и ноги (голова – на локтях, локти – на коленях).  Пропорции фигуры и анатомические подробности, как часто это бывает у трески, весьма условны. Но – настроение! Чувство, которое угадывается за этим «неправильным» лицом, «кривой» позой, за самой пластикой фигуры, в высшей степени подлинное.
Мастер не первый раз получает Гран-при. Но, увы! Лучшие работы Валерия трески отчего-то так и не стали украшением наших улиц, парков и площадей.

Золотая сотня [Текст] // Кузбасс. – 2003. – 24 янв. 
Штраус, О. Звуки тишины [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2008. – 4 янв.
Штраус, О. Слушающий тишину [Текст]  / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2004. – 13 нояб.

Фаргиев Руслан – 
Ради своего ремесла художник не губит деревья. Бересту он заготавливает на лесозаготовках в Мариинской тайге или в лесхозах. Кора нужна не чистая и гладкая – как для туесов, а фактурная, с изюминкой. Потом берестушка сохнет под грузом недели две, и все – можно обжигать. Руслан – автор уникальной технологии, когда перед работой кору подпаливают огнем. Буквально несколько секунд – береста темнеет, трескается, ее фактура становится объемнее. Потом приходит черед красок: туши, гуаши, акварели. В 2003 году его голова была занята Африкой. Непросто это – поселить на бересте эвкалипты, саванну, жирафов. Но тем интереснее. Выставки Фаргиева прошли в Англии, Германии, США. В однокомнатной квартире художника – обычно некуда ступить. Повсюду золотистые пластины бересты. Часто под кистью мастера рождаются экзотические сюжеты: - на бересту отлично ложится Египет, его великие пирамиды и изящные тростниковые ладьи. Вообще художнику тема древних цивилизаций особенно по душе. Столь увлекательным занятием оказалось изобразить архитектурные памятники Китая, Индии, Мексики, Египта. В качестве дипломной работы он создал серию «Древние цивилизации».
Юркень, Н. Песни бересты  [Текст]  / Наталья Юркень // Кузбасс. – 2003. – 12 апр.
Филичев Иван Иванович – г. Кемерово
Заслуженный художник России Иван Иванович  Филичев родился 8 марта 1937 года в городе Бежица Брянской области. Окончил Елецкое художественное училище и художественный институт в г. Харькове. 

После прохождения практики (его дипломная работа – живописное полотно «Дальний рейс», запечатлевшее шоферов Кедровки) получил приглашение в Кемерово.

Работы Ивана Ивановича Филичева экспонировались на многих региональных выставках в Омске, Новосибирске, Красноярске, Барнауле, на всероссийских и всесоюзных выставках в Москве. Одну из его картин приобрел  Лондонский музей современного искусства. Имя Ивана Ивановича Филичева включено в справочник «Всемирный лексикон художников», изданный в германии.

Нестандартный художник, живописец с серебряной сединой. 
Иван Иванович Филичев, художник чрезвычайно плодовитый (сам признается, что за жизнь написал более 10 000 картин!). Отбор экспонатов на юбилейную выставку 2008 года художник  производил чрезвычайно строго.

Художник, написавший десятки портретов, сотни пейзажей, выразительнейшие натюрморты, Филичев, войдет в историю Сибири совсем с иной репутацией. Прежде всего – как социальный живописец. Его работа, запечатлевшая горняков Кедровского разреза, была закуплена Лондонским музеем современного искусства. После этого имя Филичева (единственное среди кузбасских живописцев) было занесено во «Всемирный лексикон художников» - энциклопедию, содержащую сведения обо всех современных мастерах кисти.
Филичев давно носит негласный титул патриарха кемеровских живописцев. Выставка, приуроченная к 70-летнему юбилею художника, еще раз подтверждила: носит он этот титул с полным правом.
Он часто моет пол в ухоженной мастерской, ходит босиком, развел цветы, придумал какие-то спортивные  снаряды и в профессию пришел с какого-то своего входа, открыл собственную в нее дверь.

В 2003 году его имя занесено в энциклопедию «Всемирный лексикон художников». Там информация о великих художниках всех времен и народов. Энциклопедия более 500 томов, Филичев И. И. в  9-омя, на 509 странице. Один том стоит 15 тысяч рублей, но друг художнику подарил.

Учился в школе  художник в Брянске. Училище закончил в Ельце, а институт в Харькове. Был принят в Херсонское военно-морское училище. Еще в школе был чемпионом России по судомоделизму. Делал настольную модель, потом действующую. Мог бы учиться в военном училище, а поехал в художественное. Его жена Галина – директор областной детской библиотеки, с женой прожили уже  более 45 лет, сын Иван – окончил институт культуры (я его называл ЦПКиО – «центральный парк культуры и отдыха»), кино-фото. Работает не по специальности. Старшая дочь Анастасия заведует отделом в библиотеке имени Федорова. У художника есть внучки – Настя и Василиса. 

Ничего не коллекционирует, ничего не собирает. Мастер спорта по стрельбе, люблю природу и все натуральное. Питается в основном растительной пищей: овощами.

Из зарубежных стран был в Индии. Был и  в Монголии, где написал около 200 работ. 
Осенью 2004 года в Кемеровском Доме художника проходила персональная выставка Ивана Филичева. Она была названа «40 творческих лет – Кузбассу».

Он приехал в Кузбасс в 1963 году. В 1964 году появилась на этой земле   его первая картина  - «Шоферы угольного разреза «Кедровский». Картина приняла участие в зональной,  затем – в республиканской и всесоюзной выставках.  В том же году    Ивана  Филичева приняли в Союз художников. В выставку 2004 года вошло более 50 живописных работ художника. Особое место занимают портреты известных людей области и  его друзей.
На филичевских выставках мы видим небывало активную жизнь цветовой гаммы. С 70-х годов Иван воюет с белой краской палитры, которая, как известно любому живописцу, помогает создавать тон, но зато разбавляет и ослабляет насыщенность цвета. Стремление к цветовому максимализму – один из путей беспредметной живописи. В 1991 году Иван Иванович буквально шокировал зрителя обилием условно решенных композиций. 

Творческая биография Ивана Филичева – подвижническая жизнь в самой гуще событий. Он пишет портреты богатырей-шахтеров, богатырей-металлургов, первопроходцев БАМа, поэта, писателя, диктора, летчика, Героя Советского Союза Юрия Бабанского….

Иваново детство… Вой сирены, зарево  бомбежек, прощание с отцом и уходящим в партизаны шестнадцатилетним братом, оккупированный немцами Брянск, угроза расстрела, хлеб с опилками…
Картина 1990 года: «Россия, как грустно…». Истощенные, голубоватые, как призраки, дети за скудной трапезой военного времени. «Я пережил войну и продолжаю ее переживать» - определяющей нотой в искусстве еще остаются его слова. В картинах 70-х и 80-х годов мы видим на выставках его картины о войне: портрет отца-фронтовика, горестное молчание родителей в День Победы, девушку в гимнастерке, позолоченную мерцающим светом коптилки, монументальные фигуры брянских партизан.  Незабываема его картина «У родной хаты». Застывший на пепелище родного очага солдат подобен памятнику трагической тишины, уничтоженной фашистами деревни. 
 Путешествие по Золотому кольцу и посещение Киево-Печерской лавры – только внешняя причина настойчивого обращения живописца к образам Православия. Русские церкви, соборы, монастыри – это праздник и вершина духовной жизни.
Евграфова, Н. Нестандартный художник [Текст] / Наталья Евграфова  // Кузбасс. – 2007. – 29 сен.
Естамонова, З. Иван Филичев: «Видеть сердцем» [Текст] / Зоя Естамонова  // Кузбасс. – 2008. – 30 мая.

Штраус, О. Звон холста и аромат цвета [Текст]  / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2008. – 13 мар.
Штраус, О. как я рисовал Ленина [Текст]  / Ольга Штраус  // Кузбасс. – 2006. – 28 окт.
Штраус, О. Клянусь,  все здесь – с натуры [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2007.- 10 мар. 

Штраус, О. Цвет запаха, аромат времени [Текст]  / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2004. – 16 окт.

40 лет творчеству [Текст]  // Кузбасс. – 2004. – 13 окт.
Фролов Леонид Николаевич – акварелист, график, гальванопластик
Леонид Николаевич Фролов – член Союза художников Казахстана, участник зарубежных, всесоюзных, зональных выставок, родом из города Прокопьевска.
После окончания восьми классов убедил родителей. Что для меня лучше работать и учиться. ШРМ привлекала тем, что здесь уроки не каждый день. Преподаватель химии как-то поинтересовалась, чем так увлечен Фролов.Фролов думал, что его ожидает двойка. Но, увидев в тетради Леонида вместо молекулярной решетки графита натюрморт, учительница серьезно сказала: «Леонид, у вас большие способности. И вам надо учиться живописи».

Дядя Коля – художник-самоучка (он работал художником-оформителем на шахте «Черная гора»), советовал Леониду поступать в художественное  училище. И только к  демобилизации в армию Леонид знал. Что будет поступать в алмаатинское художественное училище им. Гоголя. Его пейзажи – сочетание природы Прокопьевска и его шахт, к удивлению Леонида понравились приемной комиссии, и вскоре  пришел вызов из училища. Во время поступления в училище, в разговоре с ребятами,   узнал, что Казахский пединститут набирает студентов на только что открывшийся художественно-графический факультет. Леонид подумал и решил, что диплом о высшем образовании художнику не повредит, и отнес документы в институт. Факультет новый, но конкурс был серьезным. 
Леонид Николаевич – один из немногих художников, которые открыли для себя синтетический жанр – гальванопластику. В основе ее лежит процесс электролиза. В ванну с купоросом помещается восковой слепок с работой, выполненной художником, например, из гипса. На нее осаждаются ионы меди, и получается та же самая работа, но уже медная. По мнению художника, этот жанр дает широкий простор для произведений ассоциативного характера. Яркое тому подтверждение – портрет «Памяти П. Реченского». Кстати, У Фролова несколько работ, посвященных творческим личностям – Джону Леннону, Ван гогу, Пикассо. На коллаже памяти Высоцкого самого барда нет. Но он выписан в деталях, которые связаны с образом поэта. 
И все же, Фролов, прежде всего, акварелист. Прожив в Казахстане 37 лет,  В начале нового тысячелетия Леонид Фролов вернулся на родину. Две его работы находились в республиканской экспозиции в Астане «Быт и традиции Казахстана». Он участник зарубежных, всесоюзных, зональных выставок. Но в Кузбассе ему пришлось многое начинать заново. Фролов был полон энергии и оптимизма. Уже через полгода он организовал выставку, цель которой – познакомить со своим творчеством. Еще студентом, приехав на каникулы, Фролов сделал своеобразный отчет: оформил первую персональную выставку в фойе Дворца культуры им. Артема. Тогда в его творчестве было много работ на шахтерскую тему. Уже на втором году учебы на художественно-графическом факультете Казахского пединститута трое студентов, в том числе и Леонид Николаевич, участвовали в первой республиканской выставке молодых художников. Две его акварели  - «Сон-трава» и «Кедровые шишки» были взяты на выставку, хотя отбор работ был очень жестким. Натурой для мастера служило с давних пор все, что окружало: вид из окна, одноклассники, горшки с цветами на подоконнике. В школьные годы уроки математики и химии превращались для Фролова в тяжелую обязанность. Но именно преподаватель химии, увидев вместо формул натюрморт, сказал: «Леонид, вам надо учиться живописи».
Значительное место в творчестве Фролова занимает шахтерская тема.  С нее начинался путь художника, эта тема снова стала этапной в пору зрелости. Промышленные пейзажи «Шахтовый фрегат»,  «На земле Прокопа», «На земле скорпиона». Эти работы полны  динамики, напряжения. Но производственная тема все же не главная  в творчестве художника.  Он в первую очередь лирик с философским взглядом.  Не случайно все его пейзажи с подтекстом.  Многие сюжеты навеяны воспоминаниями. Пейзаж «Осень» притягивает лиричностью, а небрежный мазок создает ощущение дождевой пелены, сквозь  которую вырисовывается лес, река. 
Есть в творчестве Фролова еще одна тема, которая выражена в таких работах, как «Спасение души», «Храм Севастьяна Карагандинского», «Белозерск», и др. И когда смотришь на эти картины, кажется, что все твои молитвы будут услышаны.

Калитина, Д. Акварелист [Текст]  / Дина Калитина // Кузбасс. – 2006. – 20 дек.

Калитина, Д. Радуга Леонида Фролова [Текст]  / Дина Калитина  // Кузбасс. – 2004. – 24 июл.
Червов Сергей – г. Кемерово
Один из основателей творческой группы «Бедная Лиза», объединившей молодых кемеровских художников, член Союза художников России.

На выставках в салонах  внимание привлекает лаконичность и сдержанный колорит полотен Сергея Червова.

Чернов Анатолий Сергеевич – г. Кемерово
Художник с 40-летним стажем творческой деятельности. Уроженец г. Кемерова. Принадлежит к династии художников. Его дядя Павел Чернов является народным художником России, а творчество отца – Сергея Чернова до сих пор не оценено по достоинству. 
Анатолий Сергеевич необычайно работоспособен. За 2007 год создал 32 картины, которые в апреле 2008 года экспонировались на выставке в Кемеровском доме художников. 
Первую премию в 2008 году в конкурсе «Лучшая работа года» получило  живописное полотно «Весна на Островской улице» А. С. Чернова, выполненное в реалистической манере, напоминающей стиль Грабаря, оно очевидно, пленило жюри ностальгическими мотивами.
«Ненаглядность» - основное состояние пейзажиста.

Его творческой судьбой стал пейзаж. Он верен реалистическим пейзажам. Каждое полотно его обладает необычайной энергетикой. В его полотнах нет излишней мажорности. Они уверенные, спокойные, как сама природа, величественная в своем великолепии. Цвет правдоподобен. Анатолий Сергеевич с фотографической точностью передает цветовое многообразие природы. Все его полотна атмосферны и осязаемы. Например, чем больше смотришь на «Стожок», тем сильнее чувствуешь запах мокрого сена. Чернов пишет все времена года, все состояния природы, ловит красоту единственного мгновения. Однако создается ощущение, что мастер все же тяготеет в осени: флоксы, подсолнухи, калина, рябина – вот излюбленные объекты изображения. Его герои – сороки и лошадки. Люди иногда появляются на картинах, но они мелкие, незначительные, едва прорисованы. Что ж, верно – мы лишь маленькая часть природы, составная ее гармонии.
Фефелова, Е. Нечто большее, чем живопись [Текст] / Елена Фефелова // Кузнецкий край. – 2008. – 17 апр.
Штраус, О. Звуки тишины [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. – 2008. – 4 янв.
Чернов Павел Афанасьевич – г. Кемерово
Народный художник России, почетный гражданин Кемеровской области. 

От картин его пахнет Русью.
Еще совсем недавно его можно было встретить, в любую погоду спешившего в свою мастерскую. Невысокий, подвижный, с окладистой белоснежной бородой и в неизменном черном берете. И даже случайный прохожий останавливал на нем взгляд и невольно думал: «Артист? Художник?»

Художник готовился осенью 2003 года большой выставкой в музее изобразительных искусств отметить 85-летний юбилей. Но не дожил полгода, и выставка прошла, но без старого мастера.
В Кемеровской гимназии № 23 открыта студия-мастерская в память о художнике. Учился Чернов Павел Афанасьевич в Ленинграде в школе при Академии художеств. Впитывал жадно впечатления от великих мастеров – Серова, Левитана, Коровина, Сурикова. В Кемерово, в любимую Сибирь, вернулся, окончив Академию художеств в  мастерской известного профессора Бориса Иогансона, прославившегося такими своими шедеврами, как «Допрос коммунистов», «На старом уральском заводе».

 Армия, война, блокада, для него, старшины зенитной батареи, награжденного орденами  «За боевые заслуги» и  Отечественной войны, стали суровой школой жизни. Защищал Ленинград, обороняя Кронштадт, Финский залив, полуостров Лисий Нос. За два сбитых немецких самолета награжден орденами «За боевые заслуги» и  «Отечественной войны».  Рисовал в Кронштадте, на полуострове Лисий Нос, в блокадном Ленинграде. Окончив Академию художеств в мастерской профессора Бориса Иогансона, вернулся в г. Кемерово. Вместе с Александром Кирчановым и Николаем Бачиным, стали строить кемеровский Союз художников. Любимые темы на полотнах природа, которую боготворил с детства. 

 До самых последних  своих дней был он романтиком и мудрецом, поклоняющимся свету и цвету. Поздней осенью, когда отцветут даже хризантемы в саду, и они, и розы, и пионы останутся нетленными на работах старого мастера. 
Для него искусство было высшим смыслом жизни. На всю жизнь художник сохранил убеждение. Что русское искусство – самое демократичное и что от картин должно пахнуть Русью. А землю украшают люди труда, которые ее соль и гордость. Мудрее и ребенок, один из последних романтиков – таким остался он в памяти всех, кто его знал.
«Чтобы помнили…» -

Выставка с таким названием была открыта в канун Праздника Победы в Кемеровском музее изобразительных искусств. Ее авторы – 12 кемеровских художников-фронтовиков. На открытии выставки смог присутствовать только один – Иван Данилович Лячин. Все остальные ушли из жизни. Здесь  были персональные залы Александра Ананьина, Алексея Гордеева, Бориса Заложных, Павла Чернова, Александра Кирчанова. Были представлены здесь зрелые работы Якова Буймова (1919-2002) – его графические зарисовки.

Вейц, К. От картин его пахнет Русью [Текст] / Клара Вейц  // Кузнецкий край. – 2003.. – 5 июн.
Хлыстов Андрей –  г. Киселевск
20 августа 2005 года Андрюша погиб в шахте. 19 августа 2005 года Андрей Хлыстов, подземный проходчик участка № 1 ООО «Шахтострой» на территории СПП шахты «Талдинская-Южная» ООО «Ерунаковское шахтоуправление». Вместе с коллегами получил наряд на доставку с поверхности в забой вентиляционного штрека крепежных материалов. Андре пошел по путевому стволу на приемную площадку, дал три гудка – сигнал для спуска груза. Груженая платформа быстро «пошла» вниз. Лебедка резко затормозила. То рывка подъемный канат лопнул.Сила инерции перебросила платформу через рельс, основная масса железобетонной затяжки упала с платформы на путевой ствол, несколько затяжек слетело в сторону заезда и травмировало проходчика, который побежал вниз. По дороге в больницу проходчик Хлыстов Андрей умер…
Вообще его в городе знали, как правило,  с одной стороны. Одни люди знали как инструктора по рукопашному бою, другие – как экстрасенса. Третьи – как художника, четвертые – как барда и поэта, часть людей его знали просто как обыкновенного проходчика или столяра, но очень немногие знали, что все это – один человек…

Взвалив на себя кучу проблем, он как-то не учитывал одного факта, что тело человеческое наделено все-таки ограниченным потенциаломкак возможностей. Так и энергии. Работа в проходке, шахте, дома – Катрины, багеты, вперемешку с этим – тренировки по рукопашному бою на дому, встречи, выступления, ….

Андрей очень любил бывать за городом. Мог часами бродить по лесу и окрестностях Большинство пейзажей написано там, под Киселевском. И очень любил небо. Его младшая сестра Наташа ( на 2 года младше брата Андрея) почему-то всегда чувствовала, что она старше Андрея. Он всегда в небесах летал.  Мама у них – педагог, папа – проходчик, всю жизнь проработал в шахте, но человек творческий. Папа рисовал, мы выживали. Манкой или рисом делал картины. Если свет выключали,  он брал гитару. Память у него была феноменальная. Сказки Ершова – наизусть, стихи Есенина – наизусть, сам сказки сочинял. Читал детям какие-то взрослые книги. Андрею семь лет, Наташе пять . а отец читает им «Человек, который смеется» Гюго. Андрей очень увлекался астрономией, любил читать фантастику. Но его всегда тянуло небо. Начал рисовать Андрей лет с трех. Сам, нигде не учился. Он никогда не умел оценивать свой труд, за бесценок отдавал свои работы. В армии он увлекся психологией. Люди обращались к нему за помощью в самых трудных житейских ситуациях. В школе никогда не был лидером, хотя по его действиям он им и оставался. Очень многим людям он помогал как психолог, во время похорон говорили. На похоронах народу было  очень много. Ему приходили письма со всей области, он давал советы. Ему легче было разобраться в чужих проблемах, чем в своих.
К 70-летию Киселевска Андрей хлыстов сделал несколько эскизов – проектов герба города, написал слова и музыку гимна города. В городе построили  церковь Александра Невского, одну из икон, написанных Андреем, его родственники отдали в церковь. В его школе, в музее есть уголок Андрея Хлыстова. Там сегодня учится его сын Александр. Сашино сочинение об отце заняло первое место по городу и третье по области. 
Из сочинения Саши, сына Андрея: «Все отмечали у папы дар божий к рисованию с детства. Став взрослым. Он мог по двенадцать часов писать. А писал трудоемким крапом. Не мазками. Картины с простым пейзажем выходили из-под его руки сказочно красивыми. Необыкновенной красоты писал он и огромные иконы на заказ. Обидно и горько, что так трагически оборвалась в 37 лет его жизнь при добыче  «черного золота». Погиб папа, не успев ни допеть, ни дожить, ни дописать своей лучшей картины…»

Райнеш, Е. Свет и тьма Андрея Хлыстова [Текст]  / Евгения Райнеш  // Кузбасс. – 2006. – 19 авг.
Хмелевской Алексей –

 В феврале 2006 года в Кемеровском областном музее изобразительных искусств была открыта выставка работ Алексея Хмелевского. Выставка юбилейная: она приурочена была к 55-летию художника и 35-летию его творческой деятельности. На выставке были представлены двести работ, есть и те, что написаны им в соавторстве с дочерью. Любимая дочь Виктория (она – художник по ткани, живет и работает в Абрамцеве).
Приехал в Кемерово в 1975 году. Родился в маленьком городе Струнино Владимирской  области. Отец его историк, военный летчик в прошлом – штурман. Он хорошо рисовал. Дядя глухонемой в пятидесятые годы зарабатывал тем, что рисовал лебедей на ковриках, голландские натюрморты и делал люстры. Старший брат Юрий Хмелевской – профессиональный скульптор.
После школы Алексей поступил в Строгановское училище в Москве.  Выбрал специальность художник металла, хотя занимался графикой, живописью. Еще до получения диплома выставлялся в Версале. Во Франции состоялась выставка «Возрождение медали», а он тогда медальерным искусством  очень интересовался. Была серия  работ, которую отобрали на выставку. Диплом защитил на «отлично», с похвалой. В Кемерово пригласили как медальера, здесь тогда собирались открывать комбинат «Кузбасский сувенир». Он делал разные кубки, призы с медалями, литьем. Один из кубков находится где-то в Венгрии, другой – в музее угля. Скульптура  «Побратимы» (та, что находится у нас на улице Весенней) тоже должна быть установлена в Венгрии. В Шалготарьяне, в Кемерово установлено около десятка скульптурных  работ художника. Это не считая мемориальных досок. Композиция  «Двое в пространстве» установлена у филармонии в городе Кемерово. У скульптора есть 3 заказа. Памятник «Всем безвинно погибшим в ХХ веке» (его планируется поставить в Кемерово у часовни), что близ площади Советов, памятник поэту Василию Федорову (рядом с областной библиотекой) и две скульптуры для Новокузнецка:  памятник Ф. М. Достоевскому и умершим в госпиталях. 
Алексей Хмелевской занимается памятными медалями. 2005 год для художника был плодотворным. Разрабатывал медали, начиная от «Доблести Кузбасса» и кончая знаком  «Почетный работник культуры Кузбасса». Даже был главным художником ювелирной фабрики. Но искусство медали требует в помощь художнику очень хороших мастеров – граверов, форматоров, хорошее литейное производство. В Кузбассе таких нет, слишком обидно. У Хмелевского есть серия – медальные портреты всех русских князей, царей и императоров. Если ее отлить в количестве 5 – 10 экземпляров, это были бы настоящие раритеты. Хмелевской - единственный из кемеровских скульпторов, занимающихся бронзой. Очень любит мелкую пластику. Его  скульптурные работы подчеркнуто красивы, замысловато украшены, эмоциональны, воздушны. Одна из первых выставок называлась – «Мужчина и женщина». 
Штраус, О. Господин медальон [Текст] // Ольга Штраус // Кузбасс. – 2006. – 16 февр.
Храбрый Анатолий Геннадьевич – г. Новокузнецк
Храбрый – член Союза художников России, преподаватель Новокузнецкого училища искусств на отделении станковой живописи. Осенью 2006 года в городской Детской картинной галерее среди работ студентов училища искусств. Которые еще только заявляют о себе, находились вполне завершенные картины педагога Анатолия Храброго. «Остров любви»,  «Половодье», «Осень», «Золотая река», «Гармония»… В красках и свете на его живописных работах можно купаться. Золотистые сочные ранетки с его натюрморта хочется попробовать на вкус. А в теплые воды «Золотой реки» опустить ладони…

Шипилова, Т. Палитра для студента [Текст]  / Татьяна Шипилова // Кузбасс. – 2006. – 24 окт.
Шемаров Николай  Михайлович – г. Кемерово
Николай Михайлович Шемаров лично встречался один раз в 1074 году со Святославом Рерихом. Воспоминания об этой встрече, запись беседы, а также автограф великого сына великого отца Шемаров хранит как самую дорогую реликвию.

Шемаров. Н. «…И Рерих пожал мою руку» [Текст] / Николай Шемаров // Кузбасс. – 2004. – 20 окт.
Ушакова Нина Андреевна – г. Осинники
В один из полуразрушенных домишек города Осинники  шахтерской слободы в 2003 году приехала из Казахстана Нина Андреевна Ушакова. На закате жизни, в возрасте «далеко пенсионном», пришлось пребывать в поисках лучшей доли. И жить надеждами, которые, как известно, не только юношей питают… Нина Андреевна уезжала в Сибирь от трагедии, что постигла ее на склоне лет. Случилось так, что в ее далеком казахстанском городе пропали без вести два родных человека: сначала сын, а затем и муж  - сотрудник милиции. Поиски ни к чему не привели. И она от отчаяния и горя, не выдержав одиночества, решила уехать,  куда глаза глядят. Кстати пришлось  и письмо подруги, сообщавшей, что в Осинниках «можно недорого приобрести  домишко». Все бросила и налегке приехала в далекий шахтерский городок.

Жизнь бывшей учительнице черчения и рисования приходилось начинать заново. Собственноручно  она начала превращать свое жилье в уютное гнездышко. В своем новом домике Нина Андреевна навела красоту: Расписные наличники на летней кухне, удивительные горшки обжигает в собственной домашней печи, занимается производством декоративных напольных ваз, изготовила роскошную люстру из  темно-коричневых пивных бутылок пива. Освоила искусство создания картин из бересты. Собирается писать живописные полотна. «Дело-то идет к закату. Хочу оставить после себя настоящую художественную галерею» - вполне серьезно настроена мастерица.

Дома, как и люди, порой обретают вторую молодость. И время тому нипочем, если хозяин настроен в нем жить не днем единым, а красиво, крепко, в ладу с собой и миром. Как в домике на улице Шахтерской.

Шипилова, Т. Дом для радости [Текст] / Татьяна Шипилова // Кузбасс. – 2005. – 21 апр.
Юрков Сергей  Михайлович – г. Кемерово
В 2005 году художнику исполнилось 50 лет.  Зрительским вниманием Юрков не избалован – в его активе всего одна  персональная выставка и единожды – участие во всероссийском. Это обычная сегодняшняя судьба многих хороших  графиков… Что Юрков – график интереснейший, говорит хотя бы такой факт: на последней триеннале в Томске «Рисунок России» его работы были удостоены почетной второй премии. Помимо городских  пейзажей, Сергей Юрков рисует много графических портретов. На заказ – чтобы жить. И для себя – когда не может пройти мимо зацепивших его внимание выразительных лиц своих сограждан. 
Графический портрет – искусство тонкое, оно требует от автора ювелирной точности, лаконизма и необыкновенной проницательности. Поэтому красавиц Юрков почти  не  рисует.
В 2004 году на традиционной выставке-конкурсе кемеровских художников «Лучшая работа года» «Гран-при» (впервые, наверное,  за много лет) получил график Сергей юрков. Серия городских пейзажей, запечатлевших самые разные уголки города Кемерова,  пленила жюри тонкой поэтичностью и нежным лиризмом.

«Пейзажи Юркова задевают какие-то очень потаенные, душевные струны, зрителя» - выразился член жюри художник Андре Дрозд ( кстати, сам победитель подобного конкурса в 2003 году).

Штраус, О.  Художник Сергей Юрков: «Наш красивый город в искусстве отражен недостаточно» [Текст] / Ольга Штраус // Кузбасс. - 2004. – 31 дек. 
Ягунов Антон – 

Живописец, график, участник городских, областных, региональных выставок, член молодежной секции Союза художников России. Полотна Ягунова яркие,  образы узнаваемые.

Якунины Людмила и Сергей – г. Новокузнецк
Людмила  Александровна Якунина – г. Новокузнецк
 Член Союза художников России, увлекается батиком и гобеленом («Нравится с нитками возиться!»).

Своих коллег Людмила удивила еще и  серией портретов. На которых изобразила как известных  в городе людей – музыканта Михаила резника, журналистку Татьяну Тюрину, так и просто близких к семейному кругу. В своих портретах она уловила такие детали, которые могут сказать о человеке все.

Вместе со своим мужем Людмила побывала в десяти странах. И отовсюду супруги привозили свои работы – наброски и этюды для будущих картин и гобеленов.  В одном из немецких городков по заказу хозяина Людмила делала набросок его аккуратного и живописного домашнего подворья.  Строгий и сдержанный немец, увидев живописный этюд сибирской художницы,  который родился буквально у него на глазах, растрогался и устроил для гостьи щедрый прием.
Первым критиком ткацкого мастерства была мама Елена Алексеевна. Поначалу ей не нравилось, что делает дочь-живописец, а потом стала гордиться и даже приводить подруг на смотрины. Людмила мечтает сделать большой гобелен на какой-нибудь мифологический или библейский многомерный сюжет, населенный множеством персонажей – людей, зверей, на фоне какой-нибудь экзотической флоры. Людмила работает над своими гобеленами с огромной радостью, без надрыва и нажима, но и без ощущения времени. В последнее время еще и увлеклась созданием «одежды для сцены» - театральными кулисами, задниками, занавесами. 
Шипилова, Т. Бабочка улетела! [Текст]  / Татьяна Шипилова // Кузбасс. – 2008. – 29 март. 
Якунин  Сергей  –
Глава семьи увлекается живописью. Расписывает   один из храмов женского монастыря в Ленинске – Кузнецком.
Оба – уроженцы г. Новокузнецка. А познакомились в Иркутском училище в юности. С тех пор 30 лет вместе. Людмила на самодельном станке ткет очередной гобелен – «Виды старого Кузнецка». Такой же точно гобелен Якуниной от лица городской администрации был преподнесен в дар президенту Владимиру Владимировичу путину на память о пребывании в нашем городе, второй – под названием «Поцелуй ангелов» - украшает домашний интерьер Евгения Примакова. 

Работы супружеской пары были отобраны для участия в Международной выставке, посвященной 60-летию Великой Победы, которая проходила в мае 2005 года в московских галереях.

«Творческие личности» семейства Якуниных прекрасно понимают и уживаются друг с другом. Критикуют, советуют, подсказывают, поддерживают, вдохновляют. В этой радостной творческой атмосфере выросли и дети – сын и дочь, которые также вслед за родителями выбрали профессию художников.

Сын Алексей – дизайнер художественной ковки.

Дочь Ольга – тоже художница, занимается изготовлением высокохудожественных кукол. Готовится в выставке.

Мастерская Сергея украшена работами Людмилы, А мастерская Людмилы – шпагатами и винными кубками, привезенными супругами-путешественниками из Испании, чайниками  «под серебро» из Марокко, коллекцией кактусов.  

Шипилова, Т. Бабочка улетела! [Текст] / Татьяна Шипилова // Кузбасс. – 2008. – 29 март.
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